

习近平抵达巴黎 开始对法国进行国事访问

——上接1版—— 我希望通过这次访问,巩固两国传统友谊、增进政治互信、凝聚战略共识、深化各领域交流合作,用历史的火炬照亮前行的路,创造中法关系更加美好未来,为世界和平、稳定、发展作出新的贡献。

习近平主席夫人彭丽媛,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交

部部长王毅等陪同人员同机抵达。中国驻法国大使卢沙野也到机场迎接。

习近平乘专机从机场赴下榻饭店途中,华人华侨和中国留学生自发等候在道路两旁,高举“中法友谊万岁!”、“祝习近平主席访问法国取得圆满成功!”等红色横幅,挥舞中法两国国旗,敲锣打鼓,舞龙舞狮,热烈欢迎习近平主席到访。

传承中法建交精神 共促世界和平发展

——上接1版—— 中方愿同法方加强沟通协作,维护世界和平稳定。

今年是和平共处五项原则发表70周年。70年前,周恩来总理首次完整提出“互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处”五项原则。70年来,和平共处五项原则被世界各国普遍接受和认可,成为现代国际关系重要准则。

中国是和平共处五项原则的忠实实践者。新中国成立70多年来,从未主动挑起过一场战争,从未侵占别国一寸土地。中国也是世界上唯一将坚持走和平发展道路写入宪法的国家,是核大国中唯一承诺不首先使用核武器的国家。

近年来,我先后提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,为完善全球治理、破解人类发展难题贡献中国方案,已经得到全球100多个国家和国际组织支持。

中方理解乌克兰危机对欧洲人民造成的冲击。中国既不是乌克兰危机的制造者,也不是当事方,参与方,但我们一直在为推动危机和平解决发挥建设性作用。我相继发出多项呼吁,包括遵守联合国宪章宗旨和原则,尊重各国主权和领土完整,重视各方合理安全关切;强调核武器用不得、核战争打不得。中国向乌克兰提供大批人道主义援助,多次派遣特使赴相关国家斡旋。乌克兰危机持续越久对欧洲和世界损害越大。中方期盼欧洲大陆早日重回和平稳定,愿同包括法国在内的国际社会一道,找到解决危机的合理路径。

巴以冲突同样牵动人心。解决巴以问题的根本出路在于建立独立的巴勒斯坦国。历史反复证明,巴以局势之所以屡陷动荡,根本原因在于联合国决议没有得到切实执行。“两国方案”基础不断被侵蚀,中东和平进程偏离正轨。中法两国在巴以问题上有很多共识,应该加强合作,为恢复中东和平作出贡献。

孔子说,“君子和而不同,强哉矫;中立而不倚,强哉矫。”法国作家罗曼·罗兰说,“放弃独立思考,是一切不幸的核心”。中法作为两个有独立自主精神的大国,在历史长河的每一次相遇都能迸发出巨大能量,影响世界行进行方向。站在新的历史交汇点上,让我们携手再出发,推动中法关系取得新的更大成就,造福两国和世界!

我市假日文旅市场迸发活力

——上接1版—— 庆祝“五一”文艺演出在三元区举办,市民假期文化生活精彩不断。

亲子“趣”野体验好。三元格氏栲景区举办科普活动,万寿岩石探记昆虫历史博物馆试营业,建宁明一天籁牧场推出研学体验活动,以科普研学方式让游客亲近自然;将乐星安营地、三元幸福时光露营地、尤溪久泰小镇、建宁莲海玉家开展手工彩绘、篝火晚会、真人CS、自助烧烤、分组团建等活动,将乐县体育中心体验皮划艇、攀岩项目让游客在运动中享受生活之美;宁化凤凰山红军街开街、泉上知青游活动,将乐蛟湖景区擂茶、春糍粑等,融合乡村美食、民间艺术、红色教育,乡村旅游持续升温。

节日“趣”购市场活。明溪肖家山

簪花旅拍吸引游客2万余人次,在泰宁古城、尤溪桂峰古民居、三元麒麟山,越来越多人身着汉服拍照留念,旅拍打卡激发消费活力;沙县东门古街特别推出传统弓箭、编铜钱、漆扇等非遗体验和春日汉服茶艺会,大田桃源里旅游区推出畲族文化活动,让游客体验畲族文化魅力,以文化赋能增强消费动力。节假日期间,促销政策有力撬动了消费潜力,26个旅游景区面向对口援建的新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州居民推出“昌明共享”优惠政策,并针对全国劳模、亲子家庭和65周岁及以上老年人推出“劳模优享”“亲子惠享”“长者敬享”等20项景区优惠政策。

(全媒体记者 陈 渴 通讯员 尚佳伟)

——上接1版—— 林业碳票、林分改造收益等方面制定了优惠措施。

收储前,国家每亩天然林每年补助23元,扣除管护费、林业保险,村集体或林农每亩可得18.25元。收储后,每年仅年化率收益和林地使用费就有46元,其他各项收益不计在内,收益证持有者还能自主选择抵押、变现等方式。

“沉睡”的绿色资源可以被盘活,但收储要经过村民小组会、村民代表大会等程序,难点还是做通村民思想工作。

“我们担心林子收储后,树会不会被砍了,会不会造成村集体资产流失。”古楼村村民陈全安说。

“一方面,我们邀请林业专家开展专题培训;另一方面,我们组建工作专班,走村入户,与群众面对面算经济账,回答群众提出的疑问。”白莲镇人大主席罗泰慧说。

一味讲给村民听,不如干给村民看。白莲镇把天然林收储,与解决证件遗失补办、“插花山”收回办证、权属确认等问题相结合,通过沟通协调,办回“插花山”林权证1400亩,极大提高了村民积极性。

让绿水青山“变现”更有说服力。古楼村完成一期4378亩天然林收储后,村财增收12.6万元。陈仁森

说,今年加快推进二期收储,村财可增收20万元以上。

“家里有11口人,去年底林地分红加补偿金,每个人拿到了208元,比收储前增加了近一倍。”陈全安笑呵呵地说。

眼前的山还是那片山,却充满了无限的生机和活力。“看见山就看到希望。”村民们说,天然林收储后,将进行改造提升,大家的收入也会越来越高。

看到实实在在的收益,村民们信心更足、干劲更高。“去年一期收储4.1万亩,花了很多力气,今年预计收储10万亩,现在各乡(镇)已经过会的就有8万多亩,已办证1万多亩。”将乐县九仙山林业科技有限公司总经理王雄亮说。

收储只是迈出盘活天然林资源的第一步。“我们正在编制经营方案,组织经营管理,通过实施天然林保护和修复工程,精准提升天然林林分质量和生态服务功能价值,努力实现村、民、企各方‘绿富共赢’。”李芳说。

创新是引领发展的第一动力。开展天然林收储试点,推动林改再出发,绿水青山底色更亮,金山银山成色更足,幸福生活新画卷接续铺展。

中国式现代化的世界担当

◎新华社记者 傅 琰 林 巍

4日,在法国巴黎举行的中法人文合作发展论坛上,新华社国家高端智库发布了《中国式现代化发展之路》智库报告。报告立足于习近平主席关于中国式现代化的重要论述,全面阐释中国式现代化的发展历程、实践路径、鲜明特色,从人类文明史的高度提炼总结中国式现代化的价值形态、制度形态、发展形态、民主形态、文化形态、全球治理形态,为世界各国受众了解中国式现代化提供权威解读,是认识当代中国发展经验的一把钥匙。

中国式现代化彰显着中国为解决人类问题贡献智慧力量的世界担当。长期以来,西方现代化理论是以西方经验为基础构建的。多数西方发达国家发展是“串联式”过程,工业化、城镇化、农业现代化、信息化顺序发展,现代国家、现代经济、现代社会逐一建成,有着相对充裕的时间和较多的试错机会。作为世界上最大的发展中国家,中国幅员辽阔、人口众多,地区差异悬殊,在这

样一个超大规模国家实现现代化,需要破解许多在西方没有遇到过的难题。中国没有沿着西方现代化过程亦步亦趋,而是走过了“并联式”过程,通过叠加发展,用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程,创造了经济快速发展和社

会长期稳定的奇迹。

中国式现代化属于中国,同样属于世界。中国式现代化旨在破解现代化发展史中出现的、西方国家没有解决的诸多难题。中国式现代化打破了“现代化=西方化”的迷思,开辟了非西方国家独立自主探索现代化的新路,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了新路径,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。中国的发展经验表明,世界上既不存在定于一尊的现代化模式,也不存在放之四海而皆准的现代化标准,通向现代化的道路不止一条,只要找准方向、驰而不息,走好自己的路,就一定能够实现现代化。

对于广大发展中国家而言,实现现代化是一道“必答题”。中国通过自身发展给出了答案,以一条符合本国国情的现代化道路创造了人类文明新形态:不同于西方式现代化,中国式现代化在价值取向上摒弃资本至上,追求人民至上;在制度建设上证伪“历史终结论”,不断完善革新;在发展路径上摆脱“单向”“异化”,走向全面协调;在民主形态上不搞少数人民主,实现人民当家作主;在文化认同上从不割裂传统,坚持继承创新;在全球治理上不搞单边主义,推动构建人类命运共同体。

现代化不仅是经济的现代化,也是人的全面发展的现代化。中国式现代化把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点,以实现人的自由而全面的发展为最终目标。中国在推进现代化进程中,打赢脱贫攻坚战,使中国从一穷二白、积贫积弱的东方大国实现了彻底告别绝对贫困,使占世界五分之一的人口整体摆脱绝对贫困,创造了人类

社会发展史上绝无仅有的巨大成就。中国成为世界第二大经济体,国内生产总值突破百万亿元大关,人均国内生产总值超过一万美元,改变了中华民族近代以后在世界经济体系中的边缘性地位和落后处境,而且以自身发展对世界经济作出巨大贡献。

万物并育而不相害,道并行而不相悖。一个和平发展的世界应该承载不同形态的文明,必须兼容走向现代化的多样道路。当前,面对世界之变、时代之变、历史之变,中国大力弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球共同价值,摒弃小圈子和零和博弈,呼吁共同构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,扩大利益汇合点,画出最大同心圆。中国式现代化道路越走越宽广,必将更好发展自身、造福世界,为人类更加美好的未来贡献智慧与力量。

(新华社巴黎5月4日电)

新 华 时 评

中国出口产品正向“专精特新”发展

新华社北京5月5日电(记者 谢希瑶) 商务部对外贸易司司长李兴乾日前说,结合中国一季度出口表现,成套设备、智能产品、低碳节能环保产品等三个领域创新活力充沛、有持续增长潜力。中国出口产品正向“专精特新”发展。

李兴乾介绍,智能产品出口需求增加,深耕细分领域,机器人等智能化产品深受消费者喜爱。例如,在家居领域,扫地机器人、泳

池清洁机器人、自动割草机器人都有“黑科技”;在工业机器人领域,中国也是重要的出口国和应用市场。据国际机器人联合会统计,中国2017年至2022年机器人安装量年均增速达13%。海关数据显示,2023年中国工业机器人出口增速达86.4%。

他还说,中国成套设备出口基础雄厚。中国的汽车、装备制造这些行业凝聚了长产业链、全产业链

的创新成果,如果把其中一些零部件、功能系统单独拿出来,都创意十足、科技感十足。例如汽车中的车载语音系统,正向AI领域高速迈进;工厂、仓储物流中常用的叉车,也正逐步向电动化、无人化迭代升级。

谈及低碳节能环保产品深受欢迎,李兴乾举例说:“可降解材料制作的环保餐盘、环保吸管成为市场主流;用甘蔗渣制造的可降解餐具出口热销;可无水印染的纺织新

面料,印染环节更节水节能,而且没有污水排放……”

“还要看到传统的劳动密集型产品仍然具有竞争优势。”李兴乾说,一季度,中国劳动密集型产品出口增长9.1%;其中,纺织服装出口增长5.4%,塑料制品出口增长14%,家具及其零部件出口增长23.5%。当前中国制造正在走向中国创造,新的出口增长点还会持续涌现。



“五一”小长假
看多彩中国

5月5日,游客乘坐游船在湖南省资兴市东江湖景区小东江景点游玩赏景。五一假期,各地秀丽的风光和多彩的活动吸引游人纷至沓来。

(新华社发)

致敬,那些节日坚守岗位的劳动身影

◎新华社记者

“五一”假期,万家灯火,离不开各行各业的劳动者、奉献者、守护者。

他们是奔走在大街小巷的快递员,他们是坚守重点工程项目的建设者,他们是用勤劳双手擦亮城市的环卫工人,他们是奋战抢险一线的消防官兵……正是这些平凡的身影,托起了城市乡村的正常运转,为流动中国注入坚实温暖的力量。

广州白云机场,南航装卸服务中心班组长侯华伟和同事一起,为CZ3523航班装卸行李。“这个‘五一’比前几年都忙。5日大家集中返程,客座率更高,这趟航班有140多件托运行李。”侯华伟一边指挥一边说。

身处狭小而闷热的飞机货舱,几分钟就会满头大汗,侯华伟和同事们的衣服也是湿了、湿了干。

为最大程度减少旅客等待时间,“五一”假期南航的装卸员在多个航班间“补位串班”,作业量虽增加不少,但有力保障了航班运行效率。

高速公路,5日也迎来出行返程高峰。为确保高速服务区及景点周边充电桩高效运行、更好满足新能源汽车充电需求,国网徐州供电

公司营销部专职人员刘镇和同事,整个假期都坚守在保供一线。

“我们通过智能监控系统,在后台实时查看充电桩忙闲状态。发现有排队等待充电的情况,就会利用无人机‘喊话’,引导新能源车主前往附近的移动充电车,或到马路对面的服务区进行充电。”刘镇告诉记者。

岗位虽平凡,职责不平凡。凌晨三点,杭州市环境集团的“90后”小伙朱国栋,就驾驶着清运车开始忙碌起来。从主城区丁兰街道到天子岭垃圾填埋场之间,清运易腐垃圾400多桶,重约16吨——这样的工作,“五一”假期他每天要往返三趟。

“再脏再累,看到整洁的街道、市民游客舒心的笑容,心里就挺自豪。特别是今年获得全国五一劳动奖章,这不仅是对我个人的巨大鼓励,也是对环卫行业的高度认可。”朱国栋说。

做好假期杭州奥体中心体育场、西湖景区等周边环卫工作,杭州市增设多处移动公厕,同时加大保洁力度,每天有2万余名环卫工人奔波在一线。

西藏拉萨堆龙德庆区的顺丰快

递中转场里,堆放着数千件大大小小的包裹。西藏顺丰速运有限公司运作组组长、2023年全国五一劳动奖章获得者次仁措姆,正对着电脑麻利地录入快递信息。

“这几天包裹量明显增长,我们每个人身兼数职,从早上八点干到凌晨一两点都忙不过来。但只要想到那曲的虫草和牦牛肉、日喀则的土豆制品等通过快递网点销往全国各地甚至海外,就觉得很开心、很有成就感。”次仁措姆告诉记者。

在一个个远离闹市的重点工程项目上,广大建设者则用奋斗诠释劳动精神,用担当书写别样精彩。

铲灰、抹灰、砌砖、敲实……北京东南高速公路智慧物流港的工地上,中建三局北京公司的砌筑工纪庆生手握灰刀、上下翻飞,动作一气呵成,面前的砖墙交错排列、垒叠起来,已砌到十余米高。

“每人每天可以砌3立方米左右,我们26个人同时作业,要把宿舍楼和两个冷库的砌体墙尽快砌筑完成,以确保后面的工序及时穿插。”纪庆生说。

物流港建成后,将成为北京市以冷链物流为主的综合性物流枢纽,对缓解区域交通拥堵、保障首都

城市冷链运输具有重要意义。

1000多公里外,杭甬高速复线宁波段二期项目临海大浦江特大桥施工现场,中铁十六局该项目常务副经理王伟正忙着协调现场机械设备。

“沿线地质情况极为复杂,地下岩土层相当于一半是硬如‘金刚石’的岩层,一半是软如‘豆腐’的淤泥质层,施工难度大、风险点多,常规的挖孔作业行不通。”王伟介绍,项目团队加大技术攻关,结合不同地层特点创新作业方式,不断加快施工进度。

“目前整个工程已完成总投资额的90%以上,项目进入冲刺阶段。预计8月将完成甬门北互通匝道桥现浇梁施工,实现主线贯通。”王伟说。

坚守成就非凡,奋斗创造精彩。公安干警昼夜巡查,保卫一方幸福安宁;医务工作者值守在岗,呵护百姓生命健康;列车乘务员细致服务,保障旅客顺利出行;科技工作者争分夺秒,持续攻关技术难点……每个人的点滴努力,成就了不平凡的自己,也成就了不平凡的中国。

这是节日里最亮丽的风景。致敬每一位劳动者,致敬所有奋斗的身影!

(新华社北京5月5日电)